

关爱孤困儿童 我们在行动

——区“幸福启航”留守儿童和困境儿童关爱保护项目纪实

通讯员 沈桑桑

“幸福启航”留守儿童和困境儿童关爱保护项目,是区民政局牵头、区“田螺菇凉”家庭成长服务中心承接的公益项目,旨在通过充分整合调动各类社会资源,开展个性化关爱活动,真正打造孤困儿童服务平台,保障他们的健康成长。项目自6月1日起实施,通过入户走访、志愿结对、政策宣传、开展活动等形式,做好孤困儿童关爱保护工作。

为了解孤困儿童的家庭环境和个性需求,“田螺菇凉”联合何美蓉道德模范工作室的志愿者开展“一对一”入户走访调查,每季度走访一次,日常通过电话、网络等形式为儿童提供及时咨询、支援服务。

这个暑期,“田螺菇凉”联合了一群来自宁波大学的志愿者,她们青春洋溢、多才多艺、爱心满满,在炎热的夏日给孤困儿童带去了阵阵“清凉”。

在一个天气晴好的周末,“田螺菇凉”和志愿者邀请部分孤困儿童参观奉化博物馆,从另一个角度认

“小小蚂蚁”中队是这次项目中最为特殊的一群志愿者,他们是来自居敬小学306班的小朋友。作为同龄人,他们希望给孤困儿童送上关怀和欢乐。这群小志愿者在各自父母的陪同下,与部分孤困儿童一一结对。

今年5月底,我区开展“六一”儿童节前走访慰问困境儿童活动,在走访过程中向困境儿童征集“微心愿”。经民政系统工作人员实地走访、系统信息比对及心愿可行性评估后,甄选出其中77个“微心愿”开展圆梦行动。

9月19日晚上,由区民政局主

今年中秋节,区民政局联合“田螺菇凉”在金钟社区儿童之家开展“灯彩映清辉 宫饼话月圆”活动,吸引了20名儿童及其父母参加。

服务中心老师向大家普及了中秋节的来历、习俗及传说。紧接着,开始了孩子们期待已久的环节——

入户走访 送爱到家

在入户走访时,志愿者不仅将自己购买的生活和学习用品送到每

个儿童手中,还仔细询问他们的学习生活情况及存在困难。了解到部分儿

童有暑期补习的需求,志愿者主动和孩子监护人对接,提供上门辅导。

走访过程中,还发生了一个小插曲:一户家庭的空调老旧漏水,志愿者发现问题后,拿出随身携带的工具,帮他们修好空调,并顺势清洗了过滤网。

研学实践 敞开心怀

识自己的家乡。

参观过程中,志愿者细心地为孩子们讲解,答疑解惑。结束博物馆之行,志愿者还为孩子们准备了

趣味游戏和才艺展示,拉近了彼此的距离,让孩子们在欢声笑语中度过了这一天。

在活动过程中,“田螺菇凉”发现,

并不是所有孤困儿童都能快速接纳他们。有个孩子特别内向,不愿拍照不愿上台,志愿者便单独陪他聊天,让他慢慢适应环境。了解到这个孩子喜欢玩纸飞机,志愿者便和他在走廊里玩起了纸飞机,一段时间后,终于打开了孩子心扉,让他逐渐融入了大家。

结伴而行 共同成长

当“小小蚂蚁”们与孤困儿童见面并交流后,发现孤困儿童有的缺乏物质、有的缺少陪伴。“小小蚂蚁”

们纷纷行动,有的送上一套全新的衣服;有的带去一套玩具,和小伙伴一起玩耍;有的做起了游戏,一起开怀大

笑;有的互相加为好友,希望经常联系、共同成长。

“小小蚂蚁”的力量虽小,但同龄人之间的默契和关怀却是相互的,他们表示会和新朋友一直保持联络,成为最好的同伴。

无“微”不至 助梦启航

办、“田螺菇凉”承办的“无‘微’不至、助梦启航——‘幸福启航’关爱困境儿童之‘微心愿’认领活动顺利举行。

活动通过“心愿拍卖”“心愿金蛋”“心愿抱枕”等环节,让爱心家庭认领“微心愿”。其间,来自有贝儿来语工作室的孩子们和平安人寿龙鑫团队

志愿者还举行了爱心义演。现场热闹的氛围吸引了众多爱心人士参与,77个“微心愿”中有50个被当场认领,剩余“微心愿”通过儿童服务项目实现。所有认领“微心愿”的爱心家庭,通过亲自上门或快递等方式,将“微心愿”礼物送到困境儿童家里。

儿童之家 温暖童心

制作节日灯笼。老师先向大家讲解了灯笼的制作方法。随后,孩子们在各自父母的帮助下,投入到灯笼制作

中。当一只只漂亮的灯笼呈现在手中时,孩子们脸上充满了喜悦,成就感十足。做完灯笼,老师又带着大家一起猜

灯谜、品尝各种创意口味的月饼,还玩起了诗词飞花令。庆中秋活动在孩子们的欢声笑语中圆满结束。

金钟社区儿童之家是我区“示范型”儿童之家,区民政局和“田螺菇凉”将定期开展不同的主题活动,丰富孤困儿童的课余生活。



“微心愿”认领现场



志愿者与孤困儿童一起做游戏



金钟社区儿童之家庆中秋迎国庆活动现场



志愿者慰问孤困儿童



志愿者陪同孤困儿童参观区博物馆



困境儿童收到“微心愿”礼物



“小小蚂蚁”志愿者与孤困儿童结对

学习“开放空间”技术 提升社区治理能力 社区治理专项培训圆满结束

通讯员 李玉娟

今年6月至12月,区民政局携手宁波市和源社会工作服务中心,组织开展了6期社区治理能力专项培训,以协助社区工作者学习先进社区动员方法,增强社区治理创新能力,促进社区工作者队伍发展更

加专业化、职业化、规范化。来自全区11个社区的专职社区工作者及居民骨干参加,累计培训192人次。

“开放空间”是一种民主协商讨论会议形式,学员在同一个空间里自行开展讨论、达成共识、制定计划,探索发现面对的挑战

和应对策略。本次培训涵盖“了解开放空间技术”“体验开放空间技术”“开放空间指标设定”等多项主题,特邀拥有10余年一线社会工作实务督导及参与式培训经验的李旭老师,为学员们带来了形式多样、内容新颖的“开放空间”培训课,助力激发社区工作

者的创新思维,提升其团队领导力,并形成有创造力的组织。在最后一次培训课程中,所有学员经过高效沟通、互动、合作、创新,与讲师一起制定了具有奉化特色的“开放空间”指标。

通过培训,社区工作者懂得了如何去实

际操作、运用并推广“开放空间”这项技术。他们将坚持学以致用、学做结合,更好地发掘居民想法,有针对性地开展社区服务,努力实现社区服务能力和服务水平双提升,全面强化社会治理创新能力。



学员体验“开放空间”技术之“小组讨论”



学员详细了解“开放空间”技术



学员体验“开放空间”技术之“提出话题”